

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хорохордина Георгия Сергеевича  
«Развитие сети сельских поселений Томской губернии во второй половине XIX –  
первой четверти XX века (по материалам Томского округа-уезда)»  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Г.С. Хорохордина выполнено по актуальной теме, которая имеет очевидную научную и практическую значимость. Изучение процессов трансформации сельской поселенческой сети в исторической ретроспективе имеет большое значение для решения современных проблем социально-экономического характера, связанных с изменением соотношения городского и сельского населения как в стране, в целом, так и в отдельных ее регионах. Научная значимость, помимо прочего, определяется недостаточной изученностью проблемы в такой ее постановке, а также междисциплинарным характером проведенного соискателем исследования.

С положительной точки зрения обращает на себя внимание «сквозная» хронология работы, выходящая за пределы традиционного деления на дореволюционный и советский периоды. Использование такого подхода при определении нижней и верхней границ исследования позволяет, на наш взгляд, более достоверно отразить динамику, выявить закономерности и причинно-следственные связи развития сети сельских поселений региона.

Структура диссертации Г.С. Хорохордина логична и соответствует задачам исследования. Она представлена введением, тремя главами, включающими в себя семь параграфов, заключением, списком использованных источников и литературы и приложениями.

Введение содержит все необходимые элементы. Историографический и источниковедческий обзоры, проведенные диссертантом, свидетельствуют о его высокой научно-исследовательской культуре и наличии у него развитых навыков работы с историческими источниками.

В первой главе «Условия и факторы развития сети поселений» диссертант оценивает влияние природно-географических условий на формирование сети населенных пунктов и характеризует содержание государственной политики по развитию и расширению сети сельских поселений Томского округа-уезда Томской губернии.

Вторая глава «Динамика масштабов и структуры поселенческой сети» содержит анализ изменений административно-территориального устройства Томского округа-уезда на протяжении нескольких десятков лет с середины XIX до первой четверти XX в. Здесь же представлена типология сельских поселений, приводятся и анализируются данные по изменению численности и величины населенных пунктов внутри рассматриваемой локации. Наконец, показаны территориальные особенности размещения поселенческой сети.

В третьей главе Г.С. Хорохордин обращается к социальному развитию сети сельских поселений через анализ динамики социально-экономической жизни населения, а также образовательной, медицинской, духовной инфраструктуры рассматриваемого региона.

В заключении приводятся выводы по проделанной работе, достоверность и обоснованность которых не вызывает сомнений. Положения, выносимые на защиту, выглядят убедительно и не вызывают принципиальных возражений.

К сожалению, из текста автореферата не понятно, каково содержание и объем приложений к диссертации. Надеемся, однако, что содержание приложений соответствует тому высокому научно-исследовательскому потенциалу, которым обладает рассматриваемая тема и соотносится с представленным в автореферате источникovedческим обзором.

Высоко оценивая содержание проделанной диссертантом работы, лаконичный и научный стиль изложения автореферата, хотелось бы уточнить несколько вопросов. Кому принадлежал приоритет в освоении территории Томского округа-уезда за счет расширения сети сельских поселений – населению или государству? От кого исходила инициатива? Как можно определить степень взаимного влияния государства и крестьянского населения при освоения сельских территорий?

На наш взгляд, диссертация Г.С. Хорохордина «Развитие сети сельских поселений Томской губернии во второй половине XIX – первой четверти XX века (по материалам Томского округа-уезда)» является самостоятельным, комплексным, логически завершенным монографическим исследованием, в котором на достаточно высоком научно-теоретическом и методологическом уровне показан процесс изменения поселенческих структур на примере Томского округа-уезда в 1850-е–1920-е гг.

Анализ представленного автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Георгия Сергеевича Хорохордина «Развитие сети сельских поселений Томской губернии во второй половине XIX – первой четверти XX века (по материалам Томского округа-уезда)» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а его автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Даю согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Г.С. Хорохордина.

Начальник кафедры теории и истории  
права и государства  
Барнаульского юридического института МВД России  
доктор исторических наук  
(07.00.02 Отечественная история), доцент  
«12» мая 2023 г.

М.О. Тяпкин

Контактная информация:

наименование организации: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Барнаульский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации»;  
почтовый адрес: 656038, Российская Федерация, г. Барнаул, ул. Чкалова, 49;  
телефон: 8(3852) 242-211, факс: 8(3852) 379-151;  
адрес электронной почты: bui@mvd.ru; tyapkin@rambler.ru  
<https://бюи.mvd.ru>